

# 四川德阳智慧政务大厅上线 “八大系统”打造智能办事新体验

□本报记者 李鹏飞

4月12日,记者从四川德阳市政务服务和大数据管理局了解到,为推进德阳智慧政务建设,德阳市政务服务和大数据管理局围绕“互联网+政务服务”,全力打造“德阳智慧政务大厅”,推动面向企业群众服务空间网格化、服务体验智能化、服务渠道多元化、服务供给精准化,真正实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

## 在线预约系统

通过德阳市民通APP平台上开放的“大厅预约办事”功能,群众可以合理安排时间提前预约,减少等待时间,除在工作日预约办事外,特别是为群众在工作日未能及时办理,但所办事项非常紧急或有时间限制,需加急办理的事项增设了“节假日预约”功能,真正实现“随时办”。

## 统一排队叫号系统

统一排队叫号系统解决了大厅窗口拥挤堵塞、办理秩序混乱等问题,

结合“有声+无声”的叫号方式,实时将当前排队情况告知办事群众,让群众无需在办事窗口前“排队办”。另外增设了“特殊人群取号”功能,主要针对老弱病残等,特殊人群在叫号的时候会被置顶,优先进行叫号。

## 大厅智能导办系统

智能导办系统为办事群众提供智能化的引导及查询服务,提升德阳市政务服务中心整体的服务体验。目前已上线中心动态、VR导航、办事指南、办件查询、我要找茬等功能,其中VR导航功能已同步上线“德阳服务”微信公众号和德阳

市民通APP,让办事群众通过手机就能直观了解市政务服务大厅各楼层的区域分布及窗口布局情况。

## 自助填单系统

为解决群众不知道办事表单“怎么填、重复填”的问题,德阳市政务服务服务中心新增12台自助填单机,结合电子填单系统,让办事群众可以直观查看样表,或是直接在线填报,无需打印纸质填单递交到窗口,已经录入完成146个电子表单。

## 政务服务超市

为最大限度方便群众办事,全面构建“城市10分钟、网上全天候”政务服务圈,德阳市政务服务和大数据管理局协同市级有关部门以及邮政、银行、医院、车站、商超等,进一步创新智慧政务的多场景运用,打造“政务服务超市”,全市范围首批计划投放70台自助一体机,让群众在家附近就可以办事。

## “秒批秒办”平台

“秒批秒办”平台打破时间、空间的限制,为办事群众提供“秒填、

秒报、秒核、秒批、秒报、秒回”的全新办事体验,目前已上线德阳市政务服务网及德阳市民通APP,首批可“秒批秒办”事项80余项(包括24个办理类及57个查询类事项)。截至目前,已累计办理6万余件。

## “惠企政策通”平台

“德阳市惠企政策通”平台通过“标准化、数字化、标签化、智能化、精准化”的“五化”服务,让政策主动找企业,资金奖补清晰解读,解决企业“找政策难、解读难、申报难”的问题,截至目前,已汇聚各级各类政策3400余份,分解出现行可用惠企奖补项目129条,服务企业用户6.2万余家,总访问量超11万次,累计推送政策50万余次。

## 政务服务可视化分析平台

通过构建政务服务可视化系统,面向公众发布政务服务相关数据分析,包括德阳市政务服务中心总体情况、取号情况、办件情况、预约情况、窗口办理情况、热门事项统计等共八大维度,十六项数据的信息。



“老人家,请您眨眨眼,摇摇头……”近日,四川省广安华蓥市庆华镇养老院张友银老人端坐在工作人员的手机前,进行养老保险待遇领取资格认证。

张友银激动地说:“今年是我第五年享受上门养老待遇资格认证服务了,我年龄大了,行动不便,又不会使用智能手机,多亏了这些认真负责的工作人员,感觉特别暖心。”

今年79岁的张友银常年生病,已卧床多年,每年的养老保险待遇资格认证都是老人的一件“心头事”,因为按照规定,没有及时进行认证的就要暂停养老保险待遇的发放。

“过去,领取保险待遇人员必须由本人携带有效身份证件到县级社保经办机构或乡镇、村(社区)便民服务中心进行现场认证,受认证时间、居住地点及健康状况等因素影响,这种传统的认证方式效率并不高。”华蓥市居保局工作人员杨琴坦言。

而据杨琴介绍,由于领取养老保险待遇的人数众多,只有依托乡镇(街道)、村(社区)工作人员办理资格认证,但是也无法及时掌握每个退休人员的情况,冒领养老金现象也时有发生。比如有的老人去世了一段时间后,家属怀着侥幸心理,故意隐瞒情况,继续领取养老金。

自2019年起,华蓥市根据上级部署,启动“生物识别身份认证系统”,依托互联网和公安身份证信息、省社保卡等大数据信息手段,以人脸识别技术为核心,认证者只需通过手机上相应的程序进行眨眼、张嘴、摇头等操作后,即可完成地认证。

“生物识别系统认证一般10秒内就可完成。”杨琴说,新技术的运用可以有效防止养老金被冒领、骗领,还能为异地居住或行动不便的老人提供便利,大幅提高了资格认证效率,最大程度地保障社保基金安全。

但是新的问题又出现了,因为城乡居民养老保险待遇领取人都是老年人,特别是广大农村地区,新技术的应用对很多没有使用智能手机,也没有家里人可以帮助认证的“空巢”老人等特殊群体来说,无疑就形成了无法跨越的“数字鸿沟”。

为了让养老保险资格认证覆盖到每位老年人,华蓥市居保局同步细化服务措施,建立了市、镇、村三级联动机制,对全市需要认证的老人进行全面摸底统计,确保人员不重不漏,并成立上门认证服务队,针对使用智能手机有困难的,特别是“空巢”老人、病残、行动不便的特殊人员提供上门服务。

针对老人在外地居住的情况,工作人员通过其家人以微信方式进行核实,帮助其进行远程认证。此外,工作人员在采集信息的同时,还向老年人发放养老保险政策宣传资料,解读城乡居民相关政策,确保老年群体按时足额领取养老金。

“今年以来,我们通过部门联动认证、上门服务等多种举措,已完成养老保险待遇领取资格认证13000多人。”华蓥市居保局局长杨帮森说,“接下来,我们将继续坚持以信息对比为主、远程自主认证和社会服务相结合的基本原则,努力实现寓认证于无形、寓认证于服务。”

李雨飞 杨帮森 特约记者 周松林 文/图

# 四川广安华蓥市: 上门服务助力老年人跨越 “数字鸿沟”



## 战风雪 保安全

近日,新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队恰尔夏特边境检查站执勤民警在风雪中坚守岗位,严格按照“逢车必查、逢人必查、逢疑必查”的原则,对进出边境管理区人员和车辆实行24小时双向查缉机制,进行细致检查,坚决做到“不漏一车、不漏一人”,确保车辆安全稳定快速通行。

王振强 特约记者 石晓坤 摄

# 恪守行业职责 庇护民众健康 ——重庆市梁平区卫生健康委员会工作纪实

加强卫生健康宣传、加大卫生健康教育力度、高效统筹推进疫情防控、不断提高医疗质量和公共卫生服务水平、促进卫生健康事业稳步发展是重庆市梁平区卫生健康委员会(以下简称“梁平卫健委”)不懈的追求。近年来,梁平区卫生健康系统围绕全区中心大局,始终秉持“人民至上,生命至上”理念,恪守行业职责,庇护民众身体健康和生命安全。

## 严密守护疫情防控底线

据了解,开展疫情防控三年多以来,梁平区卫生健康系统工作经历了一次又一次大考,打赢了一场又一场硬仗,始终坚持在岗位、在状态,在第一现场。特别是2022年,是极不简单、极不平凡、极不寻常的一年,加之持续高温天气,疫情、火情、旱情交织叠加,形势之严峻、任务之

繁重,超出预料、前所未见。面对复杂形势、特殊压力,全区卫生健康系统勇于担当、积极作为,成功处置4轮35起本土疫情,在流调溯源、核酸检测、转运隔离、医疗救治、疫苗接种等工作充分发挥主力军作用,应急处理区域协查函2399封,累计派出8批次共218名医护人员白衣执甲、逆行出征,支援上海、西藏、沙坪坝等地抗疫工作,着力“保健康、防重症”,疫情防控顺利实现了平稳转段,最大限度减少了疫情对经济社会发展的影响,为守护人民群众生命安全和身体健康作出了积极贡献,各方给予了高度评价,社会各界纷纷“点赞”。

## 深入改革取得突破成果

梁平区卫生健康系统坚持用好深化改革的“金钥匙”,构建“1+4+6+N”医共体服务体系,落实2

## 筑牢医疗健康事业基础

抓创新就是抓发展。梁平卫健委深入学习“三明医改”经验,健全激励和约束机制,完善基本医疗保障制度,减轻人民群众就医负担。推进“三医联动”改革真联真动,纵深推进医共体横向整合试点,抓好抓实“上派下挂”,全面推进“区聘乡用”改革,解决基层“人难聘”“人才荒”问题,通过改革促进资源下沉,让群众在家门口就能享受到区级优质医疗服务。坚持以项目引领,加快基础建设、能力提升。加快推进区人民医院“三甲”创建、区中医院二期工程等重点民生项目,优化提升医院内部运行管理,促进优质医疗资源扩容。坚持“以区带镇、以镇带村”“以大带小、以强带弱”发展理念,推动基层医疗机构提质增效。发挥好“医共体”作用,整合



好区域医疗资源,落实好“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗模式,缩小区域内医疗卫生资源质量差异。加强重点专科和重点学科建设,强化博士、硕士等专业技术人才引进和培养,打造一批在川渝东北地区有影响力的重点专科、特色专科。积极推进国家慢病综合防控示范区创建;创建1个国家卫生乡镇、1个市级卫生乡镇、1个市级健康乡镇。实施好托育机构建设项目,确保全区每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数不低于2.4个。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,是推动新时代新征程新重庆建设的重要一年。梁平区卫生健康系统将继续发扬顽强拼搏、奋勇争先的战斗精神,进一步提高群众的获得感和满意度,让全区卫生健康事业驶入快车道。

通讯员 王军 特约记者 许天伟 文/图